行政院所屬各機關因公出國人員出國計畫書

(出國類別:考察)

澳門臺灣高等教育展 參展報告書

服務機關: 國立臺北護理健康大學

出國人職稱姓名: 研發處國際暨兩岸教育中心約聘專員 陳述恩

研發處國際暨兩岸教育中心 羅方吟專案經理

出國地點: 澳門

出國期間: 105年11月10日至11月14日

報告日期: 105年12月23日

摘要

配合高等教育國際化和多元化趨勢,臺灣各大專院校積極拓展招生來源,並積極參與各國際教育展,希望拓展國內大學知名度並招收外籍學生、僑生及港澳生來台就讀。其中,招收港澳生更列為各大專院校招生主要市場。 香港與澳門僑生因較其他地區學生更能適應台灣教育文化,因此每年國內各大專院校皆積極赴香港與澳門辦理教育展招收當地學生來台就讀。自 101 學年度至 105 學年度,依照海外聯招會統計,平均每年澳門學生申請來台就讀人數高達 2731 人,本校目前來校就讀僑生也是以港澳生為最大宗,因此本校積極參與教育部辦理之臺灣高等教育展,今年由國際暨兩岸教育中心陳述恩約聘專員和羅方吟專案經理代表參加 2016 年澳門臺灣教育展。

澳門事務委員會、海外聯招會及澳門事務處於11月10日~14日假澳門漁人碼頭會議展覽中心辦理「2016 澳門教台灣高等教育展」,教育展注重於設計一個臺灣優質高等教育為主題的會場,吸引許多澳門及香港學生及家長前來參觀。展覽期間也舉辦多場關於赴台升學說明會或小型講座、播放各校簡介,也同時提供一對一升學輔導。主辦單位邀請全澳門與香港國中、私立學院、大學師生及家長前來參觀,以宣傳臺灣高等教育之成效。

澳門教育展共計有88所台灣大專校院參加,2天教育展參展澳門學生人數約2500名,共計約有1000名學生至本校攤位詢問招生資訊,本校最熱門科系前四名依序為: 聽語系、護理系、幼保系和生諮系。

透過本次參加香港教育展發現,澳門學生申請來台就讀護理系和語言治療系意願相當高,並且在就學意願考量上,著重的是國際就業機會與課程國際接軌情形,以及畢業後薪資待遇與工作未來。另外,因為澳門當地護理、聽力治療等專業人力缺乏,並且醫事技術人員在當地的社會地位與經濟能力頗高,因此許多學生有意申請來台就讀護理系與聽力治療等學位課程。

目 次

一、計畫緣起	4
二、執行方式	5
三、参展目的	6
四、活動經過	7
五、檢討與建議	7
六、成果照片	Q

一、 計劃緣起

配合教育國際化和多元化趨勢,臺灣各大專院校積極拓展學生來源,因此近年來各大專院校積極參與各國際教育展,希望拓展國內大學知名度並招收外籍學生及僑生來台就讀。其中,招收香港及澳門僑生更列為各大專院校重點招生市場。

因澳門在地理位置鄰近台灣,並且目前澳門地區在提供民眾高等教育機會尚有極大需求,因此台灣學費及生活費低廉、教育品質優良、科技多元、學風自由開放、語言相通並注重人文關懷的特色即是吸引澳門僑生來台就讀的主要原因。

除此之外,澳門僑生又因能適應台灣教育文化,因此每年國內各大專院校皆 積極赴澳門辦理教育展招收當地學生來台就讀。澳門近 3 年來台僑生人數每年平 均約 2300 名, 自 102 學年度至 104 學年度, 澳門高中生申請來台就學人數共計有 7181 名,包含聯合分發 5805 名、個人申請 1370 名和僑先部 6 名。而其中,個人 申請人數從 102 年 187 名增長到 105 年 978 名,顯示越來越多澳門學生選擇改以 個人申請方式來台就學。採個人申請制度入學之人數持續顯著成長,且報到率維 持7成之可能原因為: (一)學士班「聯合分發」限選一個類組,但採學士班「個 人申請制 | 入學可不分類組,且至多可選填3個申請校系志願,因此多數第一類 組文科學生或澳門赴台升學學科測驗成績分數未達標之學生,較傾向採個人申請 制入學,希望藉由個人其他優異表現和在校成績來申請轉類組及入學。(二)自 2014 年起臺灣開放畢業僑生留臺工作之「評點配額機制」, 使得僑生來台就讀意 願提高;(二)港澳畢業僑生回國後均有很好的成就,並推薦其母校學弟妹來台申 學。本校今年共計收到 57 件澳門學生透過海外聯招個人申請管道申請就讀本校 護理系、幼保系、運保系、生諮系、健管系及聽語所。另有 15 名澳門學生透過海 外聯招聯合分發方式申請就讀本校。澳門生報名人數之成長顯示本校教育理念和 系所發展,直接呼應了澳門的人才培育及就業市場需求。

有鑒於本校去年和今年港澳學生申請就讀人數顯著攀升,本校期待繼續透過 參與澳門教育展,與澳門學生、導師及家長面對面溝通,宣傳來台就學之積極耕 耘拓展本校在澳門知名度,相信未來一年澳門僑生申請就讀本校情形將會更踴躍。 教育部辦理這澳門台灣高等教育展,注重於設計一個純粹以台灣大專院校為單一參展對象的會場,吸引學生、老師及家長前來參觀,展覽期間舉辦多場關於赴台升學的說明會或小型講座、播放各校簡介。同時將提供一對一的升學輔導,中華民國教育部、僑務委員會、海外聯招會、駐港台北經文辦事處的詢問特區等。主辦單位將發動全澳門國中、私立學院、大學師生及家長前來參觀,以收實效。該教育展自 2000 年辦理迄今,共吸引澳門僑生1 萬多名來台就讀。因此,本校能參教育展將有助於拓展本校知名度與拓展僑生招生管道,並直接促進澳門學生來校就讀機會。

二、執行方式

本次澳門教育展(11月10日~11月14日)方式與詳細內容:

本教育展參展旨在增進僑生來校就讀正式學位,提升本校在澳門知名度,因此擬由研發處國際暨兩岸教育組陳述恩約聘專員代表參加,並於10月15日出發至澳門參加教育部海外聯招會與台灣大專澳門校友會合辦「台灣高等教育展」,參展期間工作內容包括:

日期	時間	活動/行程	地點/備註
11/10 (四)	13:00	臺灣-澳門	入住酒店 check in
	15:00-16:30	新聞發佈會	金龍酒店(澳門馬六甲 街)
11/11 (五)	09:00-12:00	報到&攤位佈置	· 澳門漁人碼頭會議展覽 中心會展 2 號廳地下 1 樓 (澳門新口岸友誼大
	12:00-19:00	展出	
	13:00-14:30	開幕禮(開幕嘉實致辭)	馬路近孫逸仙大馬路)
	19:30-21:00	行政院大陸委員會澳門事務處 歡迎晚宴	金龍酒店(澳門馬六甲 街)
11/12 (六)	10:00-18:00	報到&展出	澳門漁人碼頭會議展覽 中心會展 2 號廳地下 1
	18:00-19:00	撤除攤位展品	樓
11/13 (日)	個人行程	個人行程	自行支付行程

11/14 (-)	返臺	澳門-臺灣	
-----------	----	-------	--

(2)參展方式

- 1. 透過攤位的設置於會議期間項來自向澳門約 2500 名高中生宣傳本校各系所課程。
- 2. 準備本校各相關簡介中英文文宣品,於2天教育展期間發放給澳門的學生。
- 3. 澳門教育展由國際中心陳述恩和羅方吟專案經理於活動現場提供全校各系 所課程內容與申請作業說明,並提供現場輔導學生填報申請表與提供學程 獎學金內容與生活輔導等諮詢服務。

三、參展目的

- 1. 進行海外招生,招收香港與澳門優質學生來校就讀正式學位。
- 2. 拓展北護各學院系所在港澳地區的能見度。
- 3. 宣導台灣健康照護教育國際化與本校特色。
- 4. 拓展本校招收僑生來源,以提升境外生招生量。
- 5. 拓展並建立與香港暨澳門機構共同培訓高階健康照護人才。
- 6. 促進本校三學院僑生就讀情形與國際化平衡發展。
- 建立與香港暨澳門學術機構合作,建立香港與澳門學生來台銜接學位課程管 道與就學方式。
- 8. 推動開放本校僑生個人申請就學名額與建立審查機制。

四、活動經過

本校目前來校就讀僑生也是以港澳生為最大宗,持續推廣本校各學位課程, 本校積極參與教育部辦理之 2016 臺灣高等教育展,因此今年由國際中心陳述恩 約聘專員和羅方吟專案經理代表參加 2016 年澳門與香港教育展。

海外聯招會於 11 月 11 日至 11 月 12 日辦理澳門臺灣高等教育展。參與澳門教育展之澳門學生對未來就讀科系和就業方向採開放態度,經聽取本校特色和對其就讀科系之建議後,多數表示有意至本校就讀,而詢問度最高科系依序為語言治療與聽力學系、護理系、幼保系及生諮系。本次展場位於澳門漁人碼頭會議展覽中心舉辦。兩天展出共計約 2500 名學生參加,並有約 1000 多名學生至本校攤位詢問就學資訊。

經與參與本次澳門教預展之澳門學生和家長談論時發現,多數澳門學生仍以自身興趣和畢業後能回澳門就業為主要考量,而非獎學金補助或留臺就業。因聽力治療師已被澳門政府規劃為重點人才培育目標之一,故許多澳門學生對未來就讀本校聽語障礙科學系所抱持極高興趣。共計有145名學生留下聯絡資訊表示希望能收到更多本校系所簡介相關資訊,並考慮以個人申請制方式至本校就讀。

五、檢討與建議

透過本次澳門教育展發現,多數澳門學生期待來臺就讀主要科系為語言治療與聽力學系、護理系和幼保系,以便畢業後能回澳門就業和考取國家證照。不同於往年澳門參展學生對自己未來升學及職涯發展之不確定性及開放性態度,今年應屆畢業之澳門參展學生多數均已確認自己的升學計畫,充分閱讀來台升學招生簡章和開始準備個人申請制資料,他們均非常主動積極至本校攤位詢問相關入學問題,並有多名學生因非常有興趣至本校就讀語言治療學系和護理系,故連續兩天教育展至本校攤位詢問來台就學、校內住宿、畢業後就業等細節。

另外,本次也發現有澳門高中生是因為本校澳門畢業校友強力推薦,而至本 校攤位詢問個人申請入學需檢附之資料。由此發現,本校因強調學以致用,推動 產學無縫接軌,多數學生和僑生自本校畢業後即可立即留台就業或返回其母國就業,以致成為吸引僑生來校就讀之一大特色。

澳門學生就讀興趣主要鎖定在護理、聽力與語言治療和嬰幼兒保育系 3 個專業課程。因為澳門港當地護理、聽力治療等專業人力缺乏,醫事技術人員在當地的社會地位與經濟能力頗高,且澳門教育暨青年局為鼓勵已完成中學教育的學生升讀高等教育課程,並培養澳門專業人才,特別針對創意產業類、護理學、社會工作或輔導、教育、康復治療等科系設置獎學金,因此許多澳門學生有意申請來台就讀護理系與聽力治療等學位課程。

建議本校未來可至澳門中學姐妹校辦理小型講座,或提供澳門姐妹校高一和高二學生來校就讀幼保系、語言治療與聽力學系、護理系和其他系所入學相關資訊和管道,並輔導澳門高中生即早規劃個人來台就學申請計畫和讀書計畫,以便更多澳門學生可以自高一開始準備來台就學。另外,呼應澳門針對語言治療師和聽力師人才的大量需求,建議本校可擴大語言治療與聽力學系僑生招生名額,以便符合廣大招生市場需求。

六、成果照片



圖1: 澳門教育展攤位



圖 2: 本校教育展攤位佈置



圖 3: 與澳門學生解說本校課程



圖 4: 與澳門學生解說本校入學管道



圖 5: 與澳門學生解說外籍生入學管道



圖 6: 與澳門學生解說本校特色科系



圖7: 澳門教育展盛況



圖 8: 澳門教育展盛況



圖 9: 澳門教育展參展學生



圖 10: 澳們學生參加教育展開幕式



圖 11: 澳門教育展開幕式



圖 12: 澳門教育展開幕式剪綵